

温暖关爱照亮新生之路

——我省监狱系统以帮扶服刑人员未成年家属促改造工作侧记

□ 河北法制报记者 张世杰

他们是无辜的孩子，只因亲人犯罪，面临暂时无人监护或亲人无力监护的境况，变成了无依无靠的“孤儿”。面对这样一个特殊群体，我省监狱系统将对困难服刑人员子女的扶助、关爱作为一项重要工作，通过多方协调，让这些孩子们有“家”可归、有学可上，解除服刑人员的后顾之忧，使服刑人员感恩党和政府及社会的关爱，坚定改造信心，积极努力改造，走好新生之路，收到良好的社会效果。

孩子没上学 监狱伸援手

6月12日，在石家庄监狱服刑的吴光（化名）发现墙上张贴的呈报减刑公示名单上，自己名列其中，脸上难掩激动之情。

吴光入狱前一直带着四岁儿子在工地打工，父子相依为命，生活清贫。吴光有一张珍藏的照片，照片上是他四岁的儿子。服刑期间，这张照片一直伴他左右，也是他心灵唯一的寄托。入狱后，孩子没了依靠，到了上学的年纪，也只能由吴光年迈患病的父母勉强照料。“我今年36岁了，正是应该对父母尽孝、抚养孩子的时候，因为犯罪进了监狱，眼睁睁看着父母生病，孩子没人管，一点力也出不上……”吴光那段时间压抑至极，甚至有轻生的念头。

监区的管教民警察觉到吴光的异常，安排心理咨询民警为他开展心理疏导工作。为使吴光安心改造，监狱民警找到了石家庄市少保中心，多方协商后让孩子顺利入学。当得知这个消息时，吴光哭着跪倒在地，饱受煎熬的内心第一次放松了下来，他嘴里反反复复重复着一句话：“谢谢政府……”

自此以后，吴光像换了个人似的，不似以往沉默寡言，凡事总是积极表现，努力改造。“以前我是混日子，现在我要争取减刑。为了孩子，我希望能早日出去。”



图为石家庄监狱民警将困境中的服刑人员未成年子女送到少保中心。（资料图片）

我一定痛改前非，好好改造，报答国家对我的挽救和帮助。”

亲人无人照料 干警帮忙解难题

苑丽（化名）因犯罪被判刑后在河北省女子监狱服刑。通过几次亲情电话后，她经常一个人发呆、流泪，动不动就与其他服刑人员争吵。干警曲芳发现苑丽的异常表现后，多次找她谈心了解情况，苑丽才敞开心扉道出原委。原来，在打亲情电话时，苑丽接连几次拨打家中电话都无人接听。苑丽从小失去父亲，母亲一手拉扯她和姐姐弟弟长大。因对法律的无知，苑丽多次参与犯罪，她的母亲和姐姐也参与其中。她担心母亲和姐姐被警方抓获，12岁的弟弟独自在家，无人照顾。

监狱干警耐心安慰苑丽，鼓励她勇敢面对错误，面对生活。同时，干警多方了解苑丽家中情况，得知苑丽妈妈和姐姐确已被警方逮捕，苑丽弟弟独自在家无人照顾。为让苑丽早日走出阴霾，监狱经过协调，最终将苑丽弟弟送到少保中心。当干警把这个消息告诉苑丽时，她的脸上有了久违的笑容。一次亲见中，弟弟来到监狱见到了苑

丽，姐弟二人紧紧相拥，抱头痛哭。苑丽拉着弟弟给所有干警深鞠一躬，怀着感恩的心开始了她的改造新生。

知道苑丽弟弟的情况后，监区领导都给苑丽弟弟买衣服、鞋子，监区干警为孩子送上爱心礼物，同监区服刑人员为孩子送上祝福……从2017年11月到现在近三年时间里，苑丽和弟弟收获了来自监狱干警、少保中心老师满满的爱。苑丽也因此发生了翻天覆地的变化，踏实改造，积极参加各项活动，自信阳光的笑容洋溢在脸上。

自2006年开始，省女子监狱与石家庄市少保中心开展联合帮教活动，针对未成年人的身心特点，女子监狱与少保中心建立了一月一书信、一季一探监、一年一联欢的联合帮扶机制，对该狱20名服刑人员的22名未成年子女、亲人进行过爱心帮扶，让他们重拾书本，享受课堂时光，感受社会的大爱和温暖，从根本上解除了服刑人员的后顾之忧。

家庭是监狱服刑人员的强大精神支撑，孩子的处境更关系着他们的改造信心与动力。为困难服刑人员子女提供法律和社会保护，对维护青少年合法权益，促进服刑人员早日回归社会意义重大。河北省监狱管理局将帮扶困难服刑人员子女促改造这一做法在监狱系统进行了推广。据了解，自帮扶工作开展以来，石家庄监狱、省女子监狱等监狱共向少保中心选送服刑人员无人看护未成年子女227名，每年联合开展精准化、常态化、主题化帮教活动不少于12次，社会反响良好。

爸爸努力改造
儿子好好学习
服刑人员李军（化名）因犯罪在石家庄监狱服刑。李军性

格内向，平时少言寡语，与他人交往不多。有一段时间，李军参加教育心不在焉，劳动改造中无精打采，睡觉时经常辗转反侧。细心的干警发现了李军的细微变化，及时和他谈心了解情况。

面对干警的关心，李军含泪说出了自己的困境：妻子离世，父亲早逝，孩子只能由年迈的母亲照看。母亲从小身患小儿麻痹症，体弱多病行动不便。全家靠着李军姐姐的帮助和低保金维持生活，而李军姐姐外嫁多年，生活并不富裕。面对这样的状况，作为孩子的父亲却无能为力，心里干着急。

了解到这一情况后，监狱教育处及时让心理咨询师对李军进行了面对面的心理疏导。同时，积极与石家庄市少保中心沟通协调，并为其开通绿色通道，让儿子当年顺利入校，接受文化教育。亲情会见中，父亲慈爱大手拉小手，拉钩许下“爸爸努力改造、儿子好好学习”的诺言。面对干警，李军激动不已：“政府没有放弃我，没有放弃我的家人，让我的孩子有衣穿、有学上、有书读，还让我亲眼见证孩子的健康成长。我从心里感谢政府，今后我一定自觉接受监狱警察的教导，争取早日回归社会，早日回到孩子身边。”他是这样说的也是这样做的。近期，李军因改造成绩优异获得了7个月的减刑。

家庭是监狱服刑人员的强大精神支撑，孩子的处境更关系着他们的改造信心与动力。为困难服刑人员子女提供法律和社会保护，对维护青少年合法权益，促进服刑人员早日回归社会意义重大。河北省监狱管理局将帮扶困难服刑人员子女促改造这一做法在监狱系统进行了推广。据了解，自帮扶工作开展以来，石家庄监狱、省女子监狱等监狱共向少保中心选送服刑人员无人看护未成年子女227名，每年联合开展精准化、常态化、主题化帮教活动不少于12次，社会反响良好。

《邢台市物业管理条例》 7月1日起实施

对成立街道办事处和社区两级物业管理委员会有明确要求

河北法制报讯（王小刚）6月12日，邢台市人大常委会召开新闻发布会，公布刚出台的《邢台市物业管理条例》（以下简称《条例》）。《条例》将于7月1日起实施。

《条例》规定，物业管理应当加强党的领导，遵循业主自治、专业服务、社区治理、政府监管相结合的原则，构建党建引领社区治理体系。

《条例》进一步明确了住建、民政、发改、公安、规划、生态环境、城市管理、卫生健康、市场监管等行政主管部门的职责，规定街道办事处（乡镇人民政府）和居（村）民委员会在街道党工委（乡镇党委）、社区党组织领导下，组织成立街道（乡镇）和社区物业管理委员

会，分别负责协调解决辖区内物业管理服务突出问题和调处日常矛盾纠纷。

在物业管理服务方面，《条例》规定，业主应当根据物业服务合同的约定交纳物业服务费用。业主欠交物业服务费的，物业服务企业可以依法催交；物业服务企业不得采取中断提供、限制或者变相限制购买水、电、气、热以及关闭门禁、停运电梯等方式迫使业主交纳物业服务费；已竣工但尚未出售或尚未交付物业买受人的物业，物业服务费用由建设单位交纳。建设单位将未经验收的房屋交付业主的，产生的物业服务费用由建设单位承担。

《条例》还规定了在物业管理区域内的一些禁止行为。

母婴店超范围经营 一超市虚假宣传 衡水对打击虚假宣传及误导消费专项行动进行督导

河北法制报讯（张书勃）6月10日至11日，衡水市市场监督管理局食品生产科对部分县、市、区打击虚假宣传及误导消费专项行动开展情况进行督导，并联合辖区局监管人员对食品生产企业、超市、母婴店展开突击检查。

在阜城县一家母婴用品店，监管人员检查发现，该店经营标注保健食品标志的固体饮料，但食品经营许可证许可范围未包含保健食品，涉嫌超范围经营；在两家饮料食品生产企业，监管人员对企业成品库展开突击检查。



6月13日，大城县市场监督管理局对集中交易市场、食品经营销售单位、冷库等重点场所开展集中检查，加大监督抽检力度，严查违法违规行为。截至目前，该局共排查集贸市场、超市、餐饮单位、冷库等重点场所167家。 李藏妍 摄

承德市戒毒管理所国学课堂开课

探索国学文化教育 戒治新方法

河北法制报讯（窦玉斌）日前，承德市戒毒管理所大胆创新，开启国学文化教育戒治新模式，探索文化戒治新方法。6月12日，第一堂国学课开课，40多名戒毒人员参加。

在经过该所党委充分谋划研究的基础上，办公室、戒毒大队等相关科室主抓国学课堂具体工作的落实，并从所内挑选10余名国学知识丰富的干警进行授课。6月12日，所党委委员、办公室主任敖强代表所党委进行开班讲话并授第一堂国学课。授课过程中，敖强以提问的方式逐渐引导戒毒人员开启国学之门。戒毒人员踊跃提出问题、回答问题。授课中，授课干警还伴以中国风音乐舒缓戒毒人员心情。

承德市戒毒管理所开展国学课堂，旨在将文化自信根植于戒毒人员心中，增强戒毒人员戒治信心，提升戒治成效。同时，承德市戒毒管理所还将成立国学文化教育课题小组，邀请国学专家学者到所进行授课，布置国学文化走廊，不断营造国学文化浓厚氛围，逐渐将国学文化教育戒治新方式打造成承德市戒毒管理所的一张靓丽“名片”。



日前，兴隆县市场监督管理局组织执法人员对被随机抽取的27户投资类企业进行了联合检查，重点排查投资类公司是否按核定登记事项经营，对虚假违法金融投资理财类广告进行清理等。此次行动共排查出因通过登记住所（经营场所）无法联系列入经营异常名录14户，发现问题已责令改正1户，引导变更经营范围取消投资管理事项2户，并将全部检查结果对外公示。图为执法人员进开展现场检查。 刘丹 摄

告别过去 拥抱新生

——邢台市戒毒所举办“讲述我的戒毒故事”教育活动小记

□ 吴媛

“我一定会谨守承诺，拒绝毒品诱惑……”在近日邢台市强制隔离戒毒所举办的“讲述我的戒毒故事”主题分享教育活动中，戒毒人员王某在讲述完自己的故事后，充满信心地道出了对未来新生的渴望。此次教育活动旨在鼓励戒毒人员坦诚面对吸毒经历，真诚悔悟，进一步提升戒毒人员戒毒信心。

戒毒人员于某自小家境殷实，由于交友不慎沾染上了毒品，此后便沉溺于毒品中，自甘堕落，直到被送进强制隔离戒毒所。于某朗诵了一首自己写的诗，题目为《醒》，他说想以此来表达他幡然醒悟的悔恨之心和重新来过的坚定

决心。

戒毒人员王某本来过着平凡而幸福的生活，在事业上取得了一些成绩后，他开始放纵自己，最终在朋友的怂恿下，走上了吸毒的不归路。他后悔地说：“吸毒后，我在工作上越来越散漫，能拖就拖，能不干就不干，从原本的好儿子、好丈夫、好爸爸，变成了一个天天不回家的人，只想躲在毒品带给我的虚幻世界中……我想做一个正常人，做回原来的我。戒！戒毒！戒掉毒瘾！我一定会谨守承诺，拒绝毒品诱惑，自强进取，珍爱生命，永不沾毒。”

每名戒毒人员结合他们自身的经历，用朴实的语言和真挚的情感，讲述

了由于染上毒瘾导致妻子离散、积蓄耗尽、沉沦在毒品中无法自拔的惨痛经历；述说了毒品给他们自己、给他们的家庭带来的危害以及他们对亲人的愧疚和自责；还抒发了他们对管教民警悉心教导、真诚感化的感激之情，对美好新生活的憧憬及戒断毒瘾的信心和决心。

相似的吸毒经历、真实的心路历程，在戒毒人员中引起了强烈的共鸣，很多人忍不住流下了忏悔的泪水。

此次活动使每名戒毒人员都受到了激励，对促进戒毒人员摆正人生航向、重塑自我，坚定戒毒信念、调动戒治积极性，起到了较好的促进作用，收到了良好的教育效果。

沧州市多措并举提升政务服务水平

设立服务专区 推行为民服务“状元榜”

河北法制报讯（李丹）某销售集团沧州能源销售有限公司从申请设立到成功领照仅用了两个小时，这得益于沧州市行政审批局日前推出的举措，既适应疫情防控常态化需要，又提升了政务服务水平。

设立企业开办专区。该市行政审批局发布《关于设立企业开办专区的公告》，在市政务服务大厅二楼设立“企业开办专区”和“企业开办自助专区”，实施企业开办全城办、一日办、即时办。

设立投资建设审批服务专区。由“投资建设综合窗口”和发改、自然资源、住建、行政审批等审批部门及

水、电、暖、气、讯等市政公用服务企业组成，为企业提供建设项目审批全流程指导、咨询和审批服务。统一使用“沧州市工程建设项目建设管理信息系统”接受企业申报，实现“一网通办”。

实行“前台综合收件、后台分类办理、窗口统一送达”办理模式。“投资项目审批服务专区”“企业开办专区”“公路交通专区”和“市场准入综合窗口”事项均施行“前台综合收件、后台分类办理、窗口统一送达”办理模式。市行政审批局鼓励提倡办事企业和群众通过河北政务服务网提交申请办理业务。

推行为民服务“状元榜”。市行

政审批局起草《为民服务“状元榜”实施方案》，按照办理频次、服务群体、服务领域等条件，从便民高频、优化营商环境和工程建设提速等3个方面筛选出50个与群众生产生活密切相关的政务服务事项，对标对表先进，自我加压、自我提速。

进一步优化项目审批服务。该局对重点项目实行延时服务，只要项目材料齐全、符合审批条件，局长办公会议随时召开、随到随批，一切围着项目转。同时该市印发《沧州市政务服务大厅关于建立代办帮办服务工作的实施方案》和《沧州市政务服务大厅代办服务实施细则（试行）》，

供有力法治保障。

调研组强调，推进乡镇和街道综合行政执法改革，是乡镇和街道机构改革的大事，一定要抓紧、跟得上、做得好。司法行政部门要做好指导监督工作，要稳步推进开好局；服务群众是根本，要文明执法塑形象；要抓学习、加强培训，大力提升执法人员素质，确保基层综合执法在法治的轨道上有序运行。

调研培训的基础上，该市印发《关于做好道路货运、危货驾驶员及押运员、装卸员从业资格证承接工作的通知》和《关于道路运输从业资格证换证工作的通知》，自6月8日起，将道路货运从业资格证补换证业务紧急委托下放至各县（市、区）行政审批局。

实行“就近办”服务。在充分调研培训的基础上，该市印发《关于做好道路货运、危货驾驶员及押运员、装卸员从业资格证承接工作的通知》和《关于道路运输从业资格证换证工作的通知》，自6月8日起，将道路货运从业资格证补换证业务紧急委托下放至各县（市、区）行政审批局。